
k 

E 

i 

: 
g 

vII. évfolyam, 20-ik szam. 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak : 
Helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
Te.. ekzme : : T trt, 

Negyedévre . 1a75 

Külföldre egész évre 20 frank. 

E yes szám ára ö kr. s kapható 
jadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv lottókollekturájában 

! 

Politikai, társadalmi, 

nivatalos 

zgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

Közlőnye. 

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

Hirdetések dija: 
hasábos gármond-sor va, gy 
om helye 5 kr. Na, gyobb és 
többszörr ndotésikn kedvez- 
mén, 
mény na 

bélyegdij fedonjő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és eszntár al 
előre fizetendők. 

Megjelenik heoetenkint háaromaszor: Kedden, csütörtökön és szomabaton. 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 

x. 

géziratok vissza nem adatnak. 

GrAGcz. Brassó, Kolostor-utcza 26. sz. a. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijai. 

A lap kiadó-hivatala : 

Filtsch, Kaiser és Zay beszámolói. 
Brassó városának és Brassó vármegye 

egyik kerületének képviselői, Filtsch, Zay 
és Kaiser f. hó 4-én d. u. 3 órakor tar- 

tották a helyi lövöldében, nagy közönség 

előtt képviselői beszámoló beszédeiket. 

Ezen beszámolókhoz minden utcza sar- 

kon alkalmazott kirdetések hivták meg ,„a 

szász választó polgárságot". 

Mielőtt a beszámolókra reflektálnánk, 

nem mulaszthatjuk el a falragaszokkal fog- 

lalkozni. 

Országgyülési képviselőink beszámolói- 

hoz évek óta már, mindig csak a szász 

választók hivatnak meg. 

Hogy miért csak ezek és nem az összes 

választó jogosultak, erre kérdezőskedésünk 

daczára választ nem kaptunk. 

Ezen eljárás ellen tiltakoznunk kell, 

mert az seperatizmusra vezet, melyre sem- 

mi szükségünk nincsen, mert az ugy tün- 

teti fel a képviselőket, mintha azok a 

város és vármegyének csak szász lakóit 

képviselnék, és mert ezen falragaszok na- 

gyon is alkalmatosak arra, hogy a más 

nemzetiségüekben azon meggyőződést kelt- 

sék hogy ők a beszámolóknál nem szivesen 

láttatnak. 

Mi ugy tudjuk, hogy a város és a 

vármegye képviselői, ha a szász válasz- 

tó polgárok képviselői netán többségben 

vannak is, nem ezen szászok és a 

többség, hanem a város és a vármegyei 

kerület és az országos érdekek, tehát a 

város és az ország összlakossága érdekei- 

nek a képviselete végett választatnak, és 

hisszük és feltételezzük képviselőinkről, 

hogy ők az országházban nemcsak kizáró- 

lag szász nemzeti érdeket képviselnek. 

Hogy ezt is, és pedig minden kérdés- 

ben képviselik, jól tudjuk; ámde ez nem 

ok arra, hogy a szászok képviselőinket ki- 

zárólag a magukénak tekintsék, hogy a 

város és vármegye más nemzetiségü lakos- 

ságát és lakosságának érdekeit képvise- 

let nélkülinek tüntessék fel, és hogy a más 

ajkuakat mintegy elzárják attól, hogy 

képviselőinek beszámolóit fogadhassák. 

Képviselőinknek tegnapelőtt tartott be- 

szédei mindenkit meggyőzhettek arról, hogy 

azok, - a szász nemzeti specialis érde- 

keken kivül, a kerület és ország összes ma- 

gasabb érdekeit is képviselik, felfogják és 

érvényesitik és igy egyátalán mi ok sem 

forog fenn arra nézve, hogy őket a 

kerület minden lakója képviselőjeül ne te- 

kintse, és hogy viszont a képviselők ma- 

gok is ne tekintsék magukat kizárólag a 

szászok képviselőinek. 

Tessék a képviselőknek jövőre beszá- 

molóikat az összes választók előtt meg- 

tartani és magukat az összes lakosság 

és kerület képviselőinek tekinteni, és ha a 

specialis szász érdek képviseltetéséről ki- 

vánnak beszámolni, tessék ezt a szász 

testvérek előtt külön megtenni. 

Mi képviselőinknek tekintjük őket, 

tessék nekiek is minket választóknak te- 

kinteni. 

A mi a beszámoló beszédeket illeti, 

örömmel kell constatálnunk, hogy a be- 

számolók mindegyike elősmerésre méltó 

higgadtsággal és a magyarság és kormány 

elleni szokott kifakadásoktól menten adott 

számot tevékenységéről. 

A három képviselő a beszámolót egy- 

más között megosztotta, mindegyik a le- 

folyt országgyülés tevékenységének csak 

egy részéről szólott, hárman tehát egy be- 

számolót tartottak. 

Filtsch, - ki a beszámolót meg- 

kezdette - beszélt az óvodai törvényről 

és a vasárnapi munkaszüneti törvényről, 

részletezvén, megokolván az ezen törvények 

tárgyalása alkalmával kifejtett tevékenysé- 

gét, illetve felszólalásait. 

A kisdedóvási törvény szóló szerint 

első sorban a magyarositás érdekében ké- 

szült, és ez részéről nagyon téves felte- 

vés, mert a törvény a felekezeteknek meg- 

engedvén, hogy óvodákat állitsanak, éppen 

a szászok annál kevésbé jogosultak a tör- 

vény ellen felszóllalni, mert hiszen minde- 

nütt saját óvodák fölött rendelkeznek és 

mert Filtsch szerint is a szász gyermekek 

ezen törvényes kényszer elől legjobban 

megóvhatók, ha a szülők gyermekeiket 

magyarul tanittatják és ha a szász óvo- 

dákba küldetnek. 

Egy átalán nincs miért éppen ezen 

törvényt apnyira támadni, mert hiszen 

ezen törvénytől eltekintve is joggal meg- 

követelheti a magyar állam, hogy az 

állam nyelvét minden polgára birja, mert 

a melyik az állam nyelvét nem birja, 

az az államot hivatalaiban nem szolgál- 

1 hatja, már pedig az államnak nagy érde- 

ke az, hogy minél több az államot fel- 

adataiban támogatni tudó polgára legyen 

Különben is a magyar nyelv egyszerü 

birása még nem vetkőztet ki senkit nem- 

zetiségéből, a mint ezt éppen Filtsch, 

Zay és mások igazolják, kik a magyar 

nyelvet birják. Filtsch azon állitása, hogy 

„egyes ember elsajátithat egy idegen nyel- 

vet, de egy egész nemzet soha," ha helyes 

csak mellettünk szól, mert hisz ekkor a 

szász nemzet magyarositása lehetetlen és 

lehetetlentől nincs mit tartani, ilyesre bi- 

zonyára a magyar törvényhozás sem vál- 

lalkozik. 

Kaiser a második szónok, - egy 

igen sympathicus alak, az állam költségve- 

téséről szólott alapos szakértelemmel, és 

constatálva pénzügyi és közgazdasági vi- 

szonyaink javulását, a szeszadó és a re- 

gale jog megváltását tárgyalta behatóan, 

reá mutatván azok hátrányaira, a miért 

is azon törvényekhez szavazatával nem 

járult. 

Ezután áttért az elkeresztelések tár- 

gyában kelt törvényre, indokolva hozzájá- 

rulását és reá mutatva arra, hogy nemze- 

tiségi tekintetben csak az óvodai törvény 

által érintettek, sajnálatát fejezi ki a fölött, 

és felhivja a nemzetet okosan és erélye- 

sen kezelni azon eszközöket, melyek a né- 

pet ezen törvény által okozható kártól 

megóvja. 

Zay — az utolsó beszámoló, — a 
tőle megszokott kiváló szónoki tehetségé- 

nek sikeres és hathatós kifejtése mellett 

mindenekelőtt hangsulyozta az állam iránti 

törhetetlen hűség, az államéletbe való ben- 

ső beolvadás szükségességét és azt, hogy 

a kormányhoz támaszkodni, de nem csat- 

lakozni szükséges. 

Közvacsora fogalma. 
Ha valaki legszerencsétlenebb akar lenni, 

árulja el a titkát. 
Én elárultam — s még sem vagyok sze- 

rencsétlen, a mint azonnal meglátják. 
A multkoriban, mikor azt a két kiló man- 

dulát olyan keservesen felpanaszoltam, a mit 
a közvacsorára kellett adnom és megigértem, 
hogy én fogom a közvacsorát elpusztitani, — 
azóta sok üldözésnek voltam kitéve. 

Hogy t. i. szilárd akaratom lévén szom- 

batig nem enni, - kitudódott az elébb emli- 
tett panaszolásból. Azóta naponta két pecse- 
nyét s este még turósgombóczot is tettek 
elémbe. Megtudtam, hogy a nőegylet e czél- 
ból bizottságot küldött ki, hogy az étvágyam 
élén mikép lehetne csorbát ütni, nehogy a 
vacsora objektumait majd kiirtsam a publikum 

szemeláttára. 
A bizottság, mint mondám, jól mególdot- 

ta feladatát. Én nem tágitottam, hanem éhez- 
tem. Az uton felfogadott titkos rendőrök ál- 
lottak szóba velem, ha sétálni indultam, fel- 
tartottak, nehogy a sok sétától jobb étvágyam 
keletkezzék. 

Ilyen előjelek közt telt el az idő a köz- 

vacsoráig. 
Ekkor a barátaim egybegyültek s egyikök 

megroenditő szavakban vett bucsut tőlem s ki- 
jelentette, hogy bármennyire szeretnek is, de 
nem hajlandók magukat a közvacsora hullá- 

maiba ölni érettem, de megteszik, hogy az 
utolsó perczig velem lesznek és bátoritanak. 

Mikor a ,„Central"-hoz értünk, nyakamba 
borulva megöleltek s bucsut vottek. 

Egyenesen a buffetbe mentem s miután 
szilárd szándékom volt, vagy titkos tervemet 
végrehajtani, vagy meghalni, — rögtön keres- 
tem a papot. Meg is találtam. Nyomott ke- 
délyhangulat vett erőt rajtam - de a bosszu 
érzete, bogy ellenem bizottság müködik, fo- 
kozta étvágyamat. 
Egy ideig minden jól haladt, de végre 

a bizottság egy-két tagja kezdett kémkedni, s 
romboló munkájokat itt is megkezdték. 

A legfinomabb malaczpecsenyére halizü 
garnirungot rakattak s a tortát fekete kávé- 
val öntötték le. 

Igy akadályoztak meg tervem véghezvi- 

telében. 
Elkeseredve siettem a nagy terembe, hogy 

ott fogom keresni a halált. Mikor azonban a 
sok esinos 82 belit megláttam, a mint igazi 
jó kedélylyel csárdásoztak, ujra kedvet kaptam 
az élethez. Ezek a jó fiuk derekasan viselték 

magukat! 
Kedves honvédeink pedig régi alaposság- 

gal támogatták kitartó munkájokban. Nekik 
köszönhetem, hogy élek, mert ha ők olyan ga- 
vallérosan nem tánczoltak volna, akkor az ösz- 
szes lányokkal a feltett tiz körtánczot jártam 

volna el. 
Igy pedig nem nyilt alkalmam itt sem, 

hogy a keserüség poharát kiüritsem. 

Már lankadni kezdett a bosszum tüze, mi- 

kor észrevettem, hogy a titkos bizottság tag- 
jai ott lengenek a valczerben. Gyors roham- 
mal futottam vissza a buffetbe s végrehajtot- 
tam szándékomat, azóta semmiről sem tudok. 

Ma reggel az orvosok konziliumot tartot- 
tak. Egyik halitist, a másik a tortatura maxi- 
ma, a harmadik rizlingianust konstatált. 

Hideg borogatásokkal enyhitik a közva- 
csora édes emlékeit. A szemem azonban látja 
azt a sok ragyogó szép leányt, a derék tisz- 
teket. .. s lázam 38 és fél fok. 

Hátha el nem árultam volna terve met! 
most még eret is kellene vágni rajtam. 

Méchant. 

Tudományos kirándulás Zernestre. 
Egyike az ujabb természeti tünemények- 

nek, melyről még Helmholtz, a nagy ter- 
mészettudós, sem álmodott, a szükebb hazánk- 
ban utóbbi időben oly gyakran jelentkező 
vasutengedélyezési eső. 

De mindenfelől szem előtt kellene tar. 
tani, hogy nagyon sok vasuti engedély ugy 
hathat, mint sok eső: áldás helyet ép az 
ellenkezőt eredményezi 

Nem lehet azonban feladatunk e tárgy 
fejtegetésébe mélyebben bebocsátkozni, annál 
kevésbbé, mert ily természetü dolgok tárgya- 
lása a vonal alatt éppen nem felelhet meg 

olvasóink izlésének. 
Denidue is egy ilyen engedélyezési eső 

után kivirult növény a brassó -háromszéki 
vasut is, melynek természetes gyermeke, a 

brassó-zernesti vonal, pár hó előtt adatott át 

a közforgalomnak. 

Szerény tapasztalatunk szerint azonban 
vannak vonalok, melyeknél a kifejezés: ,a 
közforgalomnak átadatott" hangos irónia, mi- 
vel hát csak „átadatott", de - forgalom nél- 
kül. Itt azonban máskép áll a dolog. Meg- 
felelőleg a várakozásnak élénk ugy a személy-, 
mint a teherforgalom. 

Egyike azon egyéneknek, kik legszemé- 

személyforgalom emeléséhez, e sorok szeré 
irója. – 

Tudvágy, mint tudva van, nem szégye 
S valahányszor csak a titokzatos , cellulos 
szót hallottam, 
az, a ki megbotlott és elementáris reflexm 
ködésnél fogva visszatekint, tulajdonkép 
mibe botlott bele. 

Közeledett tehát régi kedvoncz vágyam 
teljesedéshez, midőn az illető vonat tiszteleti 
méltó kalauza készségesen kinyilatkoztat 

meseszerű gyorsaságáról nem voltak 
engem a már egyszer elhatározott szándé 
tól eltériteni. 

Kalauzunk szavának ura lett s alig 
peorczre rá, hogy a kulturerlememügbő 
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És e tekintetben ő nem csak a speci- ] 
ficus szász érdekre, hanem arra is néz, 

hogy mit ér a kormány, és ezért ő csak 

oly kormányhoz ajánlja a csatlakozást, a 

mely erős és az állandóság biztositékait 

nyujtja, de ezt sem most, hanem majd 

később. 

Ezután áttért szónok a közigazgatás 

államositását tárgyazó törvényre, és kifejti 

nézeteit az államositás tekintetében. 
Zay a porosz közigazgatás tanulmá- 

nyozása és alapul vétele mellett az ország 

közigazgatását egészen uj, porosz minta 

szerinti alapokra szeretné fektetni. 

A hivatalnokok legyenek kinevezve, — 

természetesen garantiális törvények mellett, 

— minden megyében legyen egy alispán, 

– a főispán fölösleges, minden 5 megye 

képezzen egy provincziát, - mely fölött 

külön hatóság álljon, és az alispáni hiva- 

tal alá rendeltessék a rendőrkapitányi 

hivatal, mint az árvaszék stb. 

A közig. bizottság kevesebb tagból 

álljon, de a többség választott és nem hi- 

vatalnok legyen. 

A vármegyei gyülés határozatai csak 

kivételes esetekben legyenek megszüntet- 

hetők. 

Minden provincziában legyen egy köz- 

igazgatási bizottság, mely a törvényszéki el- 

nökből, egy törvényszéki biróból, az al- 

ispánból és 2 választott tagból álljon, ezen 

biróság fölött pedig a curiai elnök, egy 

curiai biró és magasabb tisztviselők áll- 
janak. 

Ezen közigazgatási bizottság azonban 

csak jogsértések eseteire nézve legyen 
illetékes, az érdekek szempontjából azon- 
ban megint más három forum alapitan- 
dó stb. 

Zay egész előadásából látszott, hogy a 

porosz rendszert alaposan átismeri és hogy, 
a mi elég sajnos, a mi hazai viszonyain- 
kat, fejlődésünket, traditióinkat nem ös- 
meri, mert ha ismerné bizonyára, nem aján- 
lana nekünk porosz mintát. 

Máskülönben Zay egész előadása, meny- 
nyiben a közigazgatás átalakitását és mó- 
dozatait tárgyazta, nem tartozott a beszá- 
moló keretébe, hanem egy cathedrába, a 
hol a közigazgatás formáit és alkat ele- 
meit tanitják, mert a kik a hallgatóság- 
ból a porosz közigazgatást ismerik, azok- 
nak Zay ujat nem mondott, a kik nem 

ismerik, ugy sem értették meg és meg 

sem birálhatják. 

Reméljük, hogy jövőre t. képviselőink 

beszámolóikat az összes választók előtt 

teszik meg. 
Dr. W. 1. 

Politikai szemle. 
Ugy az országház, mint a főrendiház meg 

nyilt. 
z első ülés igen rövid volt. Péchy Ta. 

más megemlékezett a csehországi merénylet- 
ről. Ünnepélyes csendben hallgatta a ház az 
elnök szavait, ki bár nem hiszi, hogy merény- 
letnek nevezhető a rosenthali bombázás, a ház 
nevében mély megbotránkozásának ad kifeje- 
zést s áldja a Mindenhatót, hogy a veszélyt 
királyunkról elháritotta. 

Eljen a király ! zudult föl a ház, nagy 
általános helyesléssel kisérve az elnök szavait. 

ház megbizta az elnököt, hogy érzelmeit a 
trón előtt tolmácsolja. Előbb még szólott Ug- 
Ton is. 

A főrendek szintén a rosenthali eset ha- 

tása allat állottak. Itt a szónok Schuster 
püspök volt, ki már inkább elfogadta a me- 
rénylet jellegét és megindult hangon tolmá- 
csolta az örömet a fölött, hogy az isteni gond- 

viselés a király drága életét megóvta nemze- 
tünknek. Inditványozta általános helyeslés közt, 

hogy az elnök tolmácsolja a ház érzelmeit a 
a király előtt. Az elnök, br. Vay Miklós az 
inditványt imádatszerü érzéssel fogadta és 
emelte határozattá. 

Gladstone október 2.án a new-castlei 
szinházban tartott gyülésen beszédet mondott, 
melyben a törvényhozási időszak megrövidi 
tése mellett nyilátkozott. Beszéde további 
folyamán azt fejtegette, hogy Anglia gyenge- 
ségének oka és nehézségeinek forrása Egyp- 
tom megszállása. Szeretné, ha Salisbury vég- 
legesen rendezné a egyiptomi kérdést, meg- 
jegyzi azonban, hogy ez olyan feladat, melynek 

megoldása valószinüleg Salisbury utódaira fog 
maradni. Szóba hozta a munkáskérdést is, 
melyet ugy vél megoldhatni, ha az adóztatási 
rendszert módositják és a munkások nagyobb 
számban lesznek képviselve a parlamentben; 
mire nézve kijelenti, hogy a munkások kép- 
viselőit az állampénztárból kellene támogatni. 
Felhivja különben a munkások figyelmét az 
általa mondottakra, mert ha ezek bekövetkez 
nek, csak akkor lehet szó a nyolcz órai munka- 
időről. Végül ajánlja nekik, hogy e kérdést 
minden oldalról vitassák meg. 

Paktumok. 
Fogaras, október 4. 

Arról van szó, hogy a fogaras vármegyei 
alispánság betöltésénél alku köttessék; voltaképen 
ugy mondják, proponáltatni fogna egy arra vo- 
natkozó ajánlat, hogy az oláhság nem csinálna 
frontot a cardidálandó magyar ajku viczis- 
páunak, ha viszont aztán az conceláltatik, 
hogy az ugy megüresedő tiszti ü gyészi 
székre román ajku fiskális ültet- 
tessék. 

dalmi Tohánt minden botránykő nélkül sze- rencsésen elhaladtuk , elhagytam az óédon 
kocsit, figyelmemet azon gyár felé fordit- 
ván, melytől tudvágyom kielégitését remél- 
tem. 

Mielőtt azonban a t. olvasóval tudatnám, 

hogyan és mennyiben sikerült ezt elérnem, 
elárulom, hogy Zernestre való elutazásom előtt 
— nem talán hogy végrendeletet csináltam 
volna, nem ! — hanem a természetes föltevés. 
ben, hogy Meyer ur a celluloseról bizonyosan 
többet tud, mint én, ti 

utána néztem. 

leyi 
S 1Aloaban 

Azonban e különben bőbeszédű ur e tárgy 
felől oly diplomaticusan tartózkodó módon 
nyilatkozik, hogy élek a gyanuperrel, mi- 

szerint nem sokkal többet tud celluloseról 
mint uri magam, — t. i. Zernestre utazásom 
előtt. Mert ma már, kedves Meyer ur, a mi 
a cellulose ismeretét ileti, Ön sokkal, de nagyon 
sokkal mögöttem van ! 

S most kérem ájtatosan figyelni, mert 
tudományos tógába burkolódzom és gkezde 
sokatmondó állitásom bebizonyitását. 

A cellulose nem más, mint a fenyő tiszta 
ostja, mely erőművi és vegyei uton meg lesz 

szabaditva a kéregállománytól; e folyamatok 
az ugynevezett fatisztitó- és főzőteremben 
itetnek keresztül; ezek után következik a 

ostok mosása az u. n. malmokban, mire a 

st már hófehérré lett anyag a hosszu- 
zitagépre (reménylem, e műkifejezések is- 
lerete jogos bámulatba ejti Önöket) ke- 

z utóbbi helyen történik az anyag tömöri- 
tése egy egészszé és a végtelen puha fogásu, 
lemezpapir benyomását tevő kész cellulose itt 
hengerittetik fel. Használatba jön főleg surro- 
gat gyanánt papirgyártásra. 

De miért beszélem én mind ezt Önöknek 
ily száraz hangon el? 

Szolgáljon válaszul e kérdésre a követ- 
kező adoma: Valakit bepöröl a szomszédja, 
hogy az őt egy alkalommal tolvaj, csaló és 

egyéb diszes titulussal illette. A komoly 
biró a vádlotthoz fordul, ki erre a következő 

ket mondja: , A kifejezések, melyeket állitólag 
én alkalmaztam volna vádló urral szemben, 
mindenben megfelelnek a valóságnak, csak- 
hogy én nem használtam azokat. 

Igy vagyok én is a tudományos fejtege- 
tésemmel. 

Igaz és helyes ez a legutolsó betűig, de 
nem láttam soha napján magát a gyártást, 
mert az imponáló gyártelep bejáratánál ott 
őrködik ébren egy Cerberus, a ki szándékom- 
ban visszatartott e elassikus szavakkal: Ide- 
geneknek tilos a bemenet. Mire szokott béko- 
szeretettel minden feltűnés nélkül távoz- 
am. 

Ha a t. olvasó kérdezné, honnan szivtam 
on mégis magamba e nagy tudományt, ud- 
variasan és hiven, mint rendesen tenni szok- 

tam, azt felelem: lásd a cellulosegyártás tan- 
könyve, 64. lap, 7. sor felülről. 

rT-—i. 

Hát bizony mi türés - tagadás, nincs szük- 
ségünk semminő paktumokra ; de olyanra épen 
nincs, a mivel a megyei központ egy cardi- 
nális hivatala nem magyar ajkunak, nem az 
állameszme hivének oda kártyáztassék. 

Fogaras megyének erősödni kell, s ezért 
urak ! csak semmi paktum, csak semmi fél- 
rendszabály. 

A románságnak látnia kell, hogy a me- 
gyében van is alkalmatos ember minden székre, 
van akarat és lehetőség is, hogy azok oly 
erők által töltessenek be, kikben nemcsak a 
megye, hanem az államigazgatás is tökélete- 
sen megbizhat. 

Avagy talán tovább is türessenek olyan 
állapotok, minők a jeleniek, hogy a hivatalos 
akták, miniszteriek, vagy privatiák hamarább 
jussanak privát tudomásra, mint hivatalos ik- 
tatóra ? ! 

Avagy talán türessenek olyan állapotok, 
hogy kara ktertelen emberek jó előre kikürtöljék 
azt is, a mit a főispán a mit a miniszter, s aztis, 

amit a vármegye akar ?! Hogy aztán a türelmetlen 
és telhetetlen elemek mint egy slagvortra kétszer 
felfegyv erkezve csináljanak frontot minden 
kérdés ellen. 

A paktum derangirozta eddig is a fo- 
garas megyei viszonyokat, a paktum, melylyel 
kvalifikáczió nélküli embereknek szék és hiva- 
talos állás adatott, hogy igy ez a vármegye 
ki lett vetkőztetve minden suly és nyomatékból 
s oda sülyedett, hogy mint egy beteg test- 
ről, már ki is adták nem egyszer a temetési 
ordrét ! 

E megye elmult karmányzatának elnézése 
okozhatta csupán azt a merészséget, hogy állám- 
bontó elemek ditigens részt akarnak a megye 
administrácziójában, hogy a nyers számbeli 
többség jogán, elnyomni próbálják itt mind 
azt, a mi magyar! 

Nem többség kell a megyének, hanem 
patriotizmus: nem a román fiskális, hanem 
hivatalos becsülettudás és törvénytisztelet! Nem 
paktum kell ide, hanem gyeplőket biró erős 
kéz, s ha szükség, azon akarat, hogy az állam- 
bontó elemeketbe is tudjuk csukatni, ha kell, 
és elis udjuk nyomni, hogyha szükség. 

Nem, urak, nem paktálunk ! 

Megcsináljuk a magyar alispánt, a ma- 
gyar megyei tiszti ügyészt s nem vetünk be- 
lé esztendőt, még k ét magyar főszolga- 
birót is. 

Legyen már egyszer vége minden gyön- 
geségnek ! 

Valameddig alkuszunk, paktálunk a románság- 

gal, gyöngeséget, erőtlenséget s azt áruljuk 
el, hogy a megyei élet vezetésére, irányitá- 
sára képtelenek vagyunk. 

Pedig nem vagyunk azok. Ha kevesebben 
vagyunk is, de köztünk van a qualifikáczió: 
az állameszme iránti hüség és az állam- 
igazgatás vezetésétől természetszerüleg elvár- 

ható támogatás; de ha paktumokkal annak 
adjuk tanujelét, hogy a magyar protekcziók 
betöltésére sem alkalmatos férfiaknak, sem 
akaratunk nincsen: nem várhatjuk sem érde- 
keink számbavételét ott fenn, sem pedig a 
megyei közönség támogatását ide lent. 

Ez, ily irányban kell elmélkedni mind 
azoknak a kik Fogarasmegye ügyei iránt ér- 
deklődnek, s összetartás és egyöntetü mun 
kássággal megmutathatjuk, hogy a számbe- 
lileg több románság kénytelen lesz az er- 
kölcsi fölény előtt meghajolni. 

Sajgó Balázs. 

*) Közöljük ezen Fogarasból vett és actuális kér- 
déssel foglalkozó czikket habár annak intentiójával 
nem értünk egyet, mert ott, a hol lehet, a nemzeti- 
ségi kérdésekkel ősszefüggő politikai kérdeseknek 
pactumokkal való békés elintézését czélszerübbnek 
tartjuk, még akkor is, halévén atöbbség magyar, akara- 
tát pactum nélkül is érvényesithetné. Szerk 

zeork. 

Román lapszemle. 
A nagy-szebeni ,Telegraful Roman" idei 

99. sz. vezérczikkében panaszolja, hogy a ro- 

mánoknak nines elegendő középiskolájuk. E 
miatt több román szülő más idegen középis- 
kolába kénytelen adni gyermekét, még pedig 
vagy németbe, vagy magyarba. Nézetünk sze- 
rint azzal a szülék csak azt akarják elérni, 
hogy gyermekeik alaposan megtanuljanak né- 
metül, esetleg magyarul. Lám, magyar közép- 
iskola ugyancsak elég van hazarészünkben s 
ennek daczára sok magyar szülő német közép- 
iskolába adja gyermekét a nyelv eolsajátitása 
végett ! 

A , Telegr. R.4 tovább azt panaszolja, 
hogy a román nyelv köteles tantárgy volna a 

törvény szerint, de sem az állam s még 
vésbbé a felekezeti középiskolák nem te 
tik ezt a kötelezettséget. A miniszter 
töri fejét - ugymond — ezért a törvénys 
tésért, hanem egyebütt keresi a bajt, t. i 
tornatermekben, az iskolapadokban és az isk. 
muzeumokban. N 

Mi ugy tudjuk, hogy az állam nyelvének 
tudása hazánk minden hű fiának ép olyan szük. 
séges, mint az anyanyalvé. Kár mindig az 
állam nyelve ellen zsörtölődni, zsémbelni 

n azonban i éli 

kell foglalni mindenütt, mert 500 román gyoer- 
mek jár nem román középiskolákba. Jól 
teszik, ha ezt a tért olfoglalják. Miután néme- 

lyek közönye ellen kikelt, igy végzi: ,Ma már 
csak az egyház (?) a mi menedékünk. F 
na 

bálják. Buzditja a hiveket, hogy lelkesedjenek 
az egyházért, mely a mostani sulyos időben 
egyetlen mentőjük. 

Jól van, de kérdjük: okvetlen szükséges-e 
a gör. kel. egyház szeretetéhez a magyar nyelv 
elleni zsörtölődés? Nem ad e ez a magyar 
nyelv akárhány románnak ép ugy kenyeret, 
mint maga az egyház? Ad és még jebbat, 
mint a papi és tanitói fizetések. A más fele- 
kezetbeliek nem ellenségei a románoknak. Csak 

nem halljuk Romániában a román nyelv ellen, 
Aici e buba, - itt a baj! Ezen pedig nem mi, 
hanem a román lapok segithetnek. 

A ,Gazeta" az ,Egyetértés"-sel polémizál. 
(205. sz.) Azt hiszi, hogy Irányi is a kormány 
állitólagos nemzetiségi politikája ellen fog 
menydörögni. „Tudjuk gymond - hogy 
ez a lap Magyarországon minden más politi- 
kát kárhoztat, a mely nem feltétlen magyar." 
Innen van, hogy ugy találja, hogy a Szapáry- 
kormány hibát követett el akkor is, midőn 
Beszterezén a Román Miron feltételes hazafi- 
ságát megengedte, mert ennek beszédét eré- 
lyesebben kellett volna visszautasitni. Várjunk 

i - még egy keveset; a függöny - igy végz 
nemsokára felgördül ás ,a feltétlen magyar 
nemzeti pelitika" szájaskodása ujabb változa- 
tokban kezdetét veendi mig aztán ennek is 
mint a világon mindennek, egyszer vége leend." 

Hát csak higyje ezt a „Gazetal! 
Megemlékezik Apponyi beszédéről is, de 

most még nem birálja, csak azt veszi zokon, 

hogy a távirda igen hosszu kivonatot küldött 
ebből neki. 

Jobb kedvet csinált a ,Gazotá-nak mind- 

ezeknél I. Károly román király találkozása 
Umberto olasz királylyal. ,Románia viszonya 

az anyaállammal, a honnan (?) az ősi telepit- 
vényesek Dáciába betelepedtek, eddig is barát- 
ságos volt és reményleni lehet, hogy ezután 
még barátságosabb leend és I. Károlynak si- 
kerülni fog Umbertoban, az olasz félsziget ) 
humánus és nemeslelkü uralkodójában a román 
államnak Európa keletén őszinte barátot és 
támogatót szerezni. Kelet és nyugat ezen két 
latin országának közeledése mindenütt nagy 
megelégedést fog előidézni a románoknál. Ilyen 
szempontból indulva ki, a Milánóban történt 
találkozásnak tagadhatlan jelentősége van. 

ároly Olaszországból Némoetországba 
fog utazni hadigyakorlat megszemlélésére E 

ől é ahováry román hadügyminiszternek 
Beczterezén történt megjelenéséből azt követ- 

kezteti a ,„Gazeta,. hogy Románia, mint 
1817-ben, ugy most is uj háboru esetére Ro- 
mánia területének biztositását keresi. ,Legyen 
— igy végzi - bármiként, mi csak azt óhajt- 
juk, hogy azoknak bölcsessége, a kik Romá- 
nia sorsát vezetik, 
rülmények között a legbiztosabb utat az or- 
szág életkérdéseinek és jövője biztositásának 
nagy érdekei védelmezésére.4 

Szivesen aláirjuk e sorokat s csak azt 
óhajtjuk, hogy ilyen őszinte hévvel lelkesed- 

is, hogy vész idejében igy fogna történni. 

Cz. 

Az E. M. K. E. 18970 —91-hen. 
A tegnapelőtt Marosvásárhelyt tartott E. 

M. K. E. nagygyülés egy terjedelmes kötetben 

kapta Sándor József főtitkár kezéből az 
egyesület hetedik évi müködését egybefoglaló 
jelentést. 

E nagy gonddal és szerettel megalkotott 
beszámolóból, mely az E. M. E. lefolyt 
évének sommázatát tart almazza, közlünk egyet- 
mást a főbb adatokban. 

A lefolyt évben végrendeletileg két jeles 
hazafi: Kovács Sándor nagy-enyedi mérnök 
és Deorsi János marosvásár-heolyi birtokos 
hagytak jelentékeny alapitványi vagyont az E. 
M. K E.-re. amaz 43.600, emez 10.000 frtot. 



tiv jövedelem. 

mozgalom eredménye, hogy há 

lése, különösen pedi 
balneologiai, turisztikai szakközlöny kiadása 

B RA SSÓ 0-ik szás 

A tagok létszáma ez idő szerint igy áll: 
van 1854 örökös és alapitó, 11.079 rendes, 

500 pártoló tag: összesen 17.433. A lefolyt 
évben az alapitók 66 taggal szaporodtak s 

Brádon és Hétfaluban már megalakittattak, 
Szegeden, Szabadkán és Hódmezővásárhelyen 
pedig elő vannak készitve a fiókválasztmányok. 
Az összes vidéki választmányok száma ez idő 
szerin né 

jelentésnek a vagyonra és intézményekre 
: k részéből a következőket adjuk. 

Tavalyi évi jelentésünkben 
50,000 f évi törzsvagyon növekedést mutat- 
tunk ki. E pillanatban jelentésünk ennél is 
kedvezőbb. Egyesületünk tőkevagyona f. év 
szept. hó közepén 563,818 frt. 30 krt tett 

ki, tehát a tavalyi közgyülés óta 78,280 frt. 
53 krral szaporodott. Benne van ebben igaz, 
Kovács Sándor fejedelmi lritványe is, mely 
az egésznek felénél többét teszi; de nincs 
benne a Dersi János 10.000 frt. s az Orbán 
Balázs báró 8000 frt. alapitványa, melyek be- 
vétele tfolyamatban van. Egyesületünk összes 
künn levő s megfelelőleg esedékes befolyandó 
várandósága még: örökös tagoktól 5134 frt. 
16 kr., alapitóktól 48,888 frt. 57 kr., rendes 
tagoktól 61,333 frt. 61 kr., pártoló tagoktól 
4868 frt. 8 kr., vagyis 119,624 frt. 42 kr. 
Nem szerepeltettük a fenti tőkevagyonban a 
Kun Kocsárd gróf fejedelmi alapitványát, 
melynek értékét, ha a Bréta Miklós alelnök 
hivatalos becslése szerint 221,557 ífrtra vessz- 
tük, az esetben az egyesület jelen összes ala- 
pitványi, tőke és várandó vagyona 906,009 frt. 
72 kr. kcvenyeinkkor képest igen szép összeg 
kétségtelenül s tüneményszerü a fejlődő magyar 
társadalom élettörténetében; minthogy azon- 
ban ez összegnek egy része még csak remény, 
másik jelentékeny része pedig egyetlen nagy 
alkotásra, az algyógyi székely földmives isko- 
lára fordittatik: a tényleg rendelkezésre álló 
tőke ma csak az 563,528 frt. k 
elkölthető kamatait tekintve, nem habozunk 
kimondani, a mit hátrább ki is mutatunk, 
hogy az csak annyi a czélhoz képest, melyre 
szövetkezénk, hogy megfeszitett tevékenységre 
és áldozatkészségre buzditson a jól megkezdett 
uton. - 

zmények. A jelzett tőkevagyont 
tekintve, minthogy egyesületünk nem időleges 
becsü jutalmazásokra, hanem rendszeres és 
biztositott fonnállásu intézmények létrehozására 
törekszik, tehát a kamatjövedelemre fekteti 
muűködését: 38-40,000 forint biztos és pozi- 

A fiókválosztmányoknak saját 
ükségleteikre és segélyeikre felhasználható 
ör60 ka bizonytalan nagyságu összeg. Erre a 
jövedelemre alapitotta egyesületünk eddigi al- 
kotásait és pedig vagy önállóan, vagy pedig 
a magyar felekezeti egyházi főhatóságokkal, 
állammal, községgel és fiókválasztmányi birto- 
kossággal, értelmiséggel oly kapesolmtban hogy 
az egyesület vállalta magára a szükségletek 
fő vagy jelentékey részét s azért kerdomenye 
zésével és közreműködésével kovásza, alapja 
lett az intézmények egész sorozatának, melyek 
különben nem létesülhetének vala. 

Egyesületünknek egyéb akczióin , kiad- 

állandóan biztositott, önálló vagy segélyezett 
intézménye. 

Mellőzve a fenntartási költségben vagy 
segélyben ezostt közintézetek egyenkinti 
felsorolását, - az E. M, K. E akciók néhány 
fontosabbikát neltotak: 

Dalos körök. Ilyenek alakitására irányult 
rom kör máris 

megalakult, s az Emke Deák Gerétől egy 
megfelelő dalos könyvet ád ki pár hét mulva. 

Erdélyrészi Kárpát - Egyesület. Az egye- 
sület egyik nevezetes alkotása a lefolyt évben 
egy uj egyesület létrehozatala volt: ez az E. 
K. EA magyar társadalom az Emke fel- 
hivásaira szép számmal sietett az uj sve 

letbe is beállani s merjük jósolni, 

Erdélyrészi Kárpát- Egyesület a legrövidebb 
idő alatt szép hazarészünknek nemcsak egyik 
fölötte üdvös hatásu társadalmi intézménye, 
de az ország egyik leghatalmasabb ilynemü 
szervezete is lesz. Az uj egyesület már is 

különösen két uttörő intézkedést hozott: egyik, 
ogy majdnem létrejövetelével 
zép képekkel ellátva kiadta az erdélyrészi 
ürdők Hankó Vilmos dr. készitette szakszerű 
ketrasá mondhatnók az ujabb időkben elsőt 
e czim alatt; másodszor, jelen közgyülésünk- 
kel egyidejteg ide Maros-Vásárhelyre fürdő- 
ügyi kongresszusra hivta egybe az erdélyrészi 
érdekelt fürdő birtokosságát fürdőink feleme 

kárpát - egyesületi 

érdekében való megfelelő megállapodások hoza- 
tala végett. Harmadik alkotása küszöbön és 

előkészület alatt van: a borvölgyi fürdő egyleti 

Ő felsége ez év jul. hó 18-án Ischlben kelt 
legfelsőbb elhatározásával az ifju egyesületnek 
adta át 30 esztendőre a gyönyörü borvölgyi 
fürdőt 6 hold fenyves területtel. 

(Vége következik.) 

Irodalom. 
A Budapesti Látogatók Lapja szep:emberi 

száma diszes kiállitásban, gazdag tartalommal 
és érdekes képekkel jelent meg, utóbbiak a 
legközelebb meginditandó „Budapest köz- és 
magánépületei" czikksorozatból képpróbák. A 
lap első része Budapesttel, második része ki- 
zárólag Győr városával foglalkozik magyar, 
német és franczia nyelven. Irtak pedig e szám- 
ban Szapáry Gyula általánosságban Győrről, 

dr. Karácsony Imre Győr történetéről, Lasz 

Samu Győr kulturájáról, dr. Balics Lajos a 
győri püspökség és káptalanról, végül Rumi 
Sándor Pannonhalomról. A budapesti látoga- 
tók lapja nemcsak tartalmánál, hanem főleg 
diszes kiállitásánál fogva is bármely szalonnak 
diszére válik. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
ő Felsége névnapját a szt.-Ferencz-rendiek 

templomában fényesen megünnepelték. A nagy 
misét megelőzte egy katonai istenitisztelet, 
mely alkalommal a katonapater lelkes beszé- 
det tartott a katonasághoz. A nagy misénél 
képviselve voltak Brassó polgári és katonai ha- 
tóságai és mindenki ájta tosan hallgatá a nagy 
segédlettel pontificá lt misét. A kath. egyházi 
zenekar szépon müűködött, mig a solisták, neve- 
zetesen Jaschik Gyuláné urnő és Binder Jenő 
ur fényesen oldák meg szerepöket. Méltán 
sorolható e kitünő ének mellé Krause ur is- 

mert hegedü- és Ludwig József ur gordonka- 
játéka. A különben is kicsiny templom ismét 
annyira megtelt, hogy a közönség nagy része 
a bejáratnál és az utczán állott. 

Ferencz napját, igen szivélyesen 
meg a helybeli keresk. 
faipariskola növendékei tanárai, midőn sze- 

retett igazgatójukat, Or b án Ferenczetnév- 
ünnepe alkalmából különféle ovatiókban része- 
sitették. Ugyanis szombaton estve 9 órakor 
jól sikerült serenaddal lepte meg az akadé- 
miai zenekar az igazgatót. Vasárnap pedig a 
társ- intézetek k g a tanári kar jelenlé- 

zene-, ének- és üdvözlő besvéddel fo- 
gadta a inanyájak által szeretve tisztelt elől- 
járót, a ki meghatottan köszönte meg az if- 
juság figyelmét. Ennek megtörténte után a 
tanári kar tisztelgett a humánus igazgatónál. 
Estve a Fleischer-féle vendéglőben kitünően 
sikerült bankettet rendeztek tiszteletére az 
összes állami elemi, polgári iskolák, valamint 
a közép faipar és keresk. akadémia tantestü- 
letei, a melyen mintegy 30-an vettek részt. 
Komoly és kedélyes pohárköszöntőkben ter- 
mészetesen nem volt hiány. 

Unitárius isteni tisztelet egybekötve ur- 
vacsora osztással lesz legközelebbi vasárnap a 
ref. templomban; szónokolni fog Vaska Béla 
szt.-királyi unitárius lelkész és agendálni fog 
az urvacsora osztásnál Csiffó Salamon árkosi 
unitárius lelkész. 

A merénylet királyunk ellen csehországi 
Rosenthalban, melyről mult számunkban már 
röviden megemlékeztünk, valóban meg történt, 
de szerencsére minden következmény nélkül. 
Valószinü hogy nem is merinet akart lenni, 
hanem valamely ultra cseh m akarta za- 
varni a szép és megható hnnepelyt, A robba.- 
nás egyébiránt oly csekély mérvü volt, hogy 

álték 
özé 

kárt egyáltalában alig okozott. cseh 
helytartótanác s egyébiránt 3000 fortos dijat 
tüz ki annak, a ki a rosenthali vasuti me- 
rénylet tettesét kinyomozza és a hirdetményben 
a vasuti büntettet határozottan bombamerény- 
letnek mondja. A hirdetmény szószerinti szö- 
vege ez: ,A Rosenthal közelében szept. 30- 

ról okt. 1-ére éjjel a pályatesten vköretsét 
bombamerénylet tetteseinek h 

rius lelkész ur. 38. Hegedü-Concert zongora- 
kisérettel, Ch. Beriottól; Malcher Re- 
ső. 4. „Éji Dal", Kreuzer K.-tól; előadja a 

Brassói Magyar Dlrla Felolvas Vaska 
Béla unitárius lelkész ur. 6. Népdalok ; énekli 
Rosenkranz Mariska k. a., zongorán kiséri Ja- 
schik Gyula ur. 7. „A Hársfa, Schubort F.- 

től; énekli a Brassói Magyar Dalárda. Végül 
tánczvirradtig. 

Dr. Grünfeld Móritz urat - ki értesülé- 
sünk szerint jegyzőnek lett kinevezve — utóbbi 
számunk sajtóhibából aljegyzőnek emlité. Ezt 
elyre igazitjuk. 

A brassói protestáns magyar nőegylet el- 
mult szombati társas vacsorával egybekötött 
táneczestélye fényesen sikerült. Elérte a buzgó 
és fáradhatatlan egylet nemcsak az erkölcsi 
sikort, hanem főleg az anyagit is. Kicsiny 
anyagi erővel, de roppant kitartással müködik 
Bauer Jánosné elnöksége alatt a magyar nő- 
egylet minden egyes tagja. A „Central" szál- 
loda terme és mellékterme zsufolva volt kivá- 
lóan válogatott Fözon ék Emelte pedig kü- 
lönösen az est fényét a brassói cs. és kir. 
keoai kalyőtég tömegesen kép viselve 

a 82. sz. gyalogezred tisztikara, élén a 
b városában közbecsülésnek, tiszteletnek 
és szeretetnek örvendő tábornok Krcek Keresz- 
tély urral és bájos nejével, Ringer ezredes ur 
a 82. gyalogeozred pararancsnoka, Hönig nyu- 
galmazott honvédezredes, Benedek honvédez- 
redes ur, dr. Gencsi főtörzsorvos ur és a hon- 
véd tisztikar nagy része. Sajnáljuk, hogy a 
huszár ezred nagybecsü tisztikara csupán egy 
főhadnagy ur által volt képviselve, holott al- 
kalma lett volna a t. uraknak is, a mint hogy 
alkalma volt a cs. és kir. gyalogezred tiszti- 
karának az estélyen megismerni Brassó város 
magyarságát és e magyarságnak ugy a közös 
hadsereg, mint a honvédség iránt táplált barát- 
ságos érzelmeit. Egyébiránt legközelebb és még 
sokszor lesz alkalma erre. Aza ujonnan érkezett 
tisztek valóságos lelkesedést idéztek elő meg- 

jelenésők- és pompás kedélyökkel. Őket kell 
első helyen is felemlitenünk és örömmel üd- 

vözölnünk, hogy a magyar társaság légkörét 
nemcsak felkeresték, hanem hála Isten, egész 
otthonosan érezték abban magukat. De a pol- 
gári elem is nagy számban volt képviselve és 
főleg bájos és tánczratermett magyar leányok 
és asszonyok kivilágos kivirradtig kitünően 
mulattak, habár meg kell jegyeznünk, hogy 
nagyon sokan nem voltak ott, kikre számitani 

lehetett és kik ez estélyen meg szoktak jelen- 
ni, Lapunk szüktere nem engedi meg a jelen- 
volt hölgykoszorut egyenkint felsorolni. Elég 
constatálnunk, hogy ott volt a város szine java 
és a kik el nem mehettek, bizonyára sajnálni 
fogják, mert sze bb, fesztelenebb és vigabb ma- 
gyar estély nem sok volt Brassóban idáig. 
Pompás és olcsó ételek, kitünő bor volt, a fel- 

szolgáláshoz a legsze bb leányok felkérve, a kik 
feladatukat lekötelező kedvességgel is oldották 
meg. A zene mintha jobb lett volna mint 
máskor. Nem hiába beszélték, hogy Galuska 
Rácz Laczival egy hétig mulatott Pesten, de 
észrevehető is volt, hogy sok uj nótát tanult 
esten. 

Kicseréltetett az elmult szombati köz- 
ot alkalmával a „Central fogadóban egy 

fekete bársony zsinórozott női mantille, mely 
kiadóhivatalunkban a helyébe elvitt e man- 
tille ellenében azonal visszacserélhe 

A brassói magyar polgári kör betegse 
gélyző egylete tegnapelőtt, vasárnap délután 
közgyülést tartott, melynek főtárgyát tagok 
szerzése és a már beiratkozott tagoknak a be- 
fizetési dij befizetésére való felhivása képezte. 
Hosszabb és beható eszmecsere után, melyben 
az egész igazgatóság és a megjelent tagok nagy 
része részt vett, Haluskai Vilmos ur ajánlata 
fogadtatott el, mely szerint a már meglevő és 
illetőleg tagsági dijaikat is befizetett tagok 
felosztván egymás közt a már beiratkozott és 
még az egylet részére szerezhető tagokat ipar 
szerint, utóbbiakat az egyletbe való belépésre 
animirozzák, Elnök Koródi Mihály bejelenté a 
közgyülésnek, miszerint dr. Jekelius Frigyes 
ur a másodorvosi állást elfogadta. Végül be- 
jelenti elnök, miszerint eddigi igazgató Papp 
Ferencz ur, ki ezen közgyülésen ujabb jelét 
adt az gy iránti lelkesedésének és késznek 

átszolgáltatására ezennel 3000 frtnyi dij m 
zetik ki; ez összegből már az is kap ezer 
forintot, a ki a hatóságoknak oly támaszpon- 
tokat nyujt, melyek a tettesnek vagy tette- 
seknek kinyomozására vezetnek. Alákva: gróf 
Thun Ferencz s. k, cs. k. helytartó.* 

Társas estély. A brassói unitárius Teany 
eget vasárnap, f. évi október hó 11.é 
„Central Nr. 1"* szálló nagytermében é 
ben saját evikb alapja javára, részben a 
helybeli ev. et templom épitésének költsé- 
geire a . gyalogeozred zenoekarának 
muüködése arellytt ének-, zene- és tánczczal 
egybekötött jótékonyczélu zártkörü társas es- 
télyt rendez, melynek kezdete 7 órakor. Az 

ének- és zenerész következő érdekes műsort 
feglaa magában: 1. Népdalok, Doppler Ká- 
roly és Tisza Aladártól; előadja a Brassói Ma- 
gyar dalárda. 2. Szaval Csifó Salamon unitá- 

a betegsegély egyletbe belépőket 
saját üzletében az egész napon át felvenni, 
csupán a jövő közgyülésig kiván igazgató ma- 
radni, akkor pedig leköszön. A közgyülés e 
kijelentést tudomásul vette ugyan, de remélli 
az egylet minden egyes tagja, hogy Papp 
Ferencz ur az egylet élén fog maradui azután 
is, mert az ő hathatós támogatása és lelke- 
sedése nélkül az egylet sajkája, mely ma 
még be sem evezett a tengerbe, soha sem fog 
kedvező helyzetbe jutni. Reméljük mi is, hogy 
azon esetre, ha a tagok száma szaporodni fog 
és nem marad a Papp Ferencz ur és a többi 
tag urak küzdelme meddő időpazarlás, Papp 

Ferencz ur megmarad az egylet élén. Brassó 
város iparosait pedig, kiknek javára első sor- 
ban alakult az egylet, és e város összmagyar- 

ságát ezennel ismételten felhivjuk e humánus 
egyletbe tömegesen belépni, mert senki sem 

tudja, mit rejt a jövő. És hogy mily üdvös 
egy betegsegélyző egylet akkor, mikor kell, 
azt csak az tudja, ki próbálta. 

A Városi zenekar, holnap az Európa szállo- 
dában hangversenyez; kezf vnatra muűsorba 
vétetett a „rezervista álm 

Szemgyógyászat. A helybeli m. kir. orsz. 
szemgyógyiutézetbe a harmadik évnegyedben 
91 szembeteg vétetett föl, és 103 elbocsátta- 
tott; az intézetben pedig még maradt 14. 
(lvosi mütét keresztül vitetett 31 esetnél, csak 
hályog mütét 10. 

Nyomorult kövezet. Kapcsolatosan egyik előbbi 
hirünkkel, ismét felhivjuk Brassó város tektes 
tanácsát és főleg mérnökét Kaertsch urat a 
Szent-János-utczai kövezet sürgős megujitása 
iránt, mort ott foldozni többé sikertelen és 
czéltalan munka. Mégis bosszantó e város la- 
kosságára nézve, hogy a Szent János-utezát, 
mely az iskolák megnyilta óta, tekintettel arra, 
hogy a róm. kath. pléb. templom zárva van, 
a legfredguensebb utczák egyike lett, főleg ün- 
nep. és vasárnapokon, többszöri felszólitásunk 
daczára, annyira elhanyagolják. Ujra kér- 
jük sokak nevében ez utcza azonnali 

köveztetését! 
Élelmes hitelező. Borlinből jelentik, hogy 

egy ottani pénzes ember uj módját találta ki 
annak, miképen hajtsa be tartozásait egy bazeli 
bérkocsi-intézettől, mely mit sem akart tudni 

a fizetésről. A hitelező a német törvényszék- 
től felhatalmazást nyert arra, hogy az intézet- 
nek a fekete - tehér-piros határjelzőkön tul, 
német földön levő jószágát lefoglalhassa. Erre 
aztán hat barátja fiakkereket bérelt az inté- 
zettől és áthajtatott a határon azt beszélték, 
hogy a hadgyakorlatokra mennek. A mikor 
azonban tul voltak a határon, rögtön ott ter- 
melt a végrehajtó és lefoglalta a kocsikat és 
lovakat. A pajtások pedig vigen hajtattak 
vissza egy közös kocsin. 

Közgazdaság. 

A szász vendéglösök egyesületének nem- 
zetközi kiállitása Lipcsében 1892. A szász 
vendéglősök egyesülete (,Sáchsischer Gast- 
wirths-Verband*) 1892. évi február hóban a 
szász királyné védnöksége alatt Lipcsében a 
kristály-palota összes hoelyiségeiben a vörös- 
kereszt, hadszükségleti, egészségügyi, nép- 
élelmezési és szakács-müvészeti ágazatokra 
vonatkozó nemzetközi kiállitást rendez. A 
tervezett 11 csoport ki fog terjedni: a vö- 
rös kereszt összes szükségleti czikkeire, a 
hadsereg összes szükségleti és fogyasztási 
czikkeire, gépek, müűszerek és élelemszerekre, 
tekintettel az időszerinti élelmezésre és nép- 
élelmezésre, a polgári konyha és a magasabb 
szakácsmüvészet, a czukrászat és műsütés, 
a mészárosság termékeire, továbbá italokra, 
u. m. bor, sör, szeszes italok és ásványvizek 
házigazdászati- és konyhaberendezésekre, főző 
gépekre, valamint a fenti czélokra vonatkozó 
szakfolyóiratokra. A kiállitásra jelentkezési 
határidő 1892. évi január hó 1. Mindazok 
a kik e nemzetközi kiállitás iránt érdeklődnek 
betekinthetik a brassói kereskedelmi- és ipar 
kamara irodájában a kiállitási rendező bizott. 
ságnak erre vonatkozó közleményeit; ugyan 
a kiállitásról szóló programm, valamint be 
jelentési ivek is kaphatók. 

Budapeti értektőzssde. 
1891. okt, 1-iki árfolyam. 

Magyar atakk 4 o os 
„papirjáradék 50,-os 

Veui kölesön e llslyaos 
4 tos 

Keleti vasut kölé, 

II., 
földteherm. kötvén 

Horvát-szlav. kölcsön ötveny Kiadás 
Magyar dézsma 

nyeremény ké s 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 
Osztrák Batr járadék 

1860-iki államsorsjegy . 
Osztr. magyar bank részvény 
Magyar hitelbank részvény .. 

hitelrészvén, 

Cev kir árany. 

30 frankás Szbolecsdbg 
Német 
endon 

Páris
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Hirdetmény. 
a kutyaadó kivetést illetőleg az 1892. évre 

Ezennel kőztudomásra hozatik miszerint 
az ebbirtokosok utólagosan ide beérkezett be 
jelentési lanjai alapján skkezteti az 1892 évre 
kiszabott és az ebbirtokosok által az 1892 
évi r hó 31e fizetendő kutyadó 
összegeket tartalmazó összeirási jegyzék az 
obtartási szabályrendelet 3 §-a értelmében 3 
napon át; az-az folyó évi október hó 15.16 és 
17-én délelőtti 8-12 és délután 3-5 óráig 
a városi adóhivatalnál közszemlére ki van té- 
ve, mely idő alatt mindenik ebbirtokos, a ki 
magát a kiszabott kutyaadó magassága által 
netalán terhelve érzi, a javaslatba hozott adó 

tétel elleni folyamodványát alolirt városi ta- 
nácsnál átnyujthatja. 

zék a beérkerett kellőleg 
modványok alapján helyesbbitetni fog. 

szabályrendelet héltanyonkka 10 krért a vá- 
rosi adóhivatalnál megkapható 

I80) 1-1 

A kutyaadó ősszeirási- és kivetési jegy- 
indokolt felfolya- 

megjegyeztetik. hogy az ebtartási 

Bor- és sörforrás! 
Tisztelettel kivánom a nagyérdemü közönség b. tudomására hozni, 

Brassó, 1891 évi vitobe hó 1 én 

A városi tanács 

Dr. Pawelka Érnő 
Szt.-Mihály-naptól fogva, alsó kapu- 

utcza 62. házszám alatt (Wora- 
tschek-féle házban) lakik. 

hogy folyó október hó 1-jétőt fogva a Lópiaczon az Eichberger - fele 
házban lévő vendéglői helyiséget átvettem s azt . 

V 
e Hor- és sörforrás! 

név alatt ujonnan rendeztem be. Főtörekvésem leend, hogy izletes és , 
olcsó magyar konyha, tisztán kezelt és jó italok, valamint szolid ki- 

szolgálás által a vendéglőnek megérdemelt jó hirnevet bszetezzek s t. 
g látogatóim megelégedését minden tekintetben kiérdemelje (123) 44 

am" 21-kros bazár! Minden étel adagonkint z ke. 
mtmumhunruuhmlummubzekeka 

EOVa naenmjunk 

A BOLONYÁBA! 

Pásztori István vendéglőjébe ! 
Ott kellemesen töltjük az időt. Van ott ujonnan berendezett, nagyszabásu 

( pavillon, =E 

a mely ugy egyeseknek, mint társulatoknak gyüléstermül, vagy mulat- 
ságok rendezésére és báltermül, hangversenyre stb. ajánlható 

A legjobb italok izletes és friss 
magyar és franczia borok, a legjobb minőségü kőbányai palaczksör kap- 
ható, azonkivül van egy kitinő karban tartott téli tekepálya és tekeasztal 

A n. é. közönség minél nagyobb pártfogásáért esedezik 
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iszts asztali és ó-borok! – Egy pohár sör 7 kr. 
pZóna villásreggeli 6 kr. 

nagyérdemi közönség, régi és ujabb ismerőseim látogatását az' 
e dj üzlethelységben is kérve, anaradok kész tisztelettel 

áadáar Andaraás, 
vendéglős t 

ételek, legkitünőbb minőségü 

SZALLITHATO 

MEZEI 

VASUTAKAT, 

gazdasági, iparági czélokra — legjobb kivitelben asze 
PÁSZTORY ISTVÁN. 

kRB ko 

utra és a házban, 

Cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott 

szzGSERTTA 
nélkülözhetlen mindenki részere. 

gyógyszertárgy. Ara darabonkint 60 kr, 
minden gyógyszertár- 

G ,Ausztria kötelék-etui" 
ára darabonként 70 kr, 

ozhonti es szite Depot 

sztriában Nagya 

Wien, IX., etl Nr. 50. Srerthán Pozsony. 

jutányos árakon, továbbá 

SCHLICKle mélyitő- 

egyetemes aczél-ekéket 
(SACrendszer) k 

jelentékenyen leszállitott árak mellett szállit a 

S(IIII([7-1e vasontóde és gsepsyar- 
részvénytársaság Eudapeslan. cas a 

Tartalom 18 
postadijjal 80 kr. Kapható 

és füszerüzletben. 

portóval 8S0 kr 112) 3 A4 

rországban 

Sz. 5190./1891. polg. 

Hirdetmény. ,Erdélyrészi Magyar lelzálogtitelbank Raszyénytársnsá é 
Huréz község italmérési jog ará it 

iránti ügyben az előmunkálatok megkezdésére 
és az egyéni jogosultság és részesedési arány- 
nak megállapitása végett az érdemleges tár- 
gyalást 1891. évi november hó 9-ik napjának 
délelőtti 9 órájára tüzöm ki ezen kir. törvény- 
szék 76. számu hivatalszobájába, melyre ösz- 

szes érdekelteket azzal idézem meg, hogy a 
meg nem jelenők ügygondnok által fognak 
képviseltetni. 

Brassó, 1891. 

A kir. törvényszék nevében : 

Vizy Józsof, 

eljáró kir. törvszéki biró. 

szeptember 19. 
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Borkivonat 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 
nem különböztethető meg, ajánlok egy 

elismert különlegességet. 
Két kiló ára (100 liter borhoz elég- 

séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 

hozzécsomogoltatik. Legjobb eredményért 

és egészséges gyártmányért jótállok. 

Spiritus-megkimélés 
érhető el az én felülmulhatlan pálíinka- 
erősitő-essenzemmel; ezen essenz az ita- 
loknak egy kellemes hüsitő izet ad és csakis 

nálam kapható. 
1 kilo ára 3 frt 50 kr (600—–1000 liter- 

hez) beleértve a használati utasitást. 
Ezen különlegességeken kivül aján- 

lok rum, cognac, finom ligueur stb, kivona- 
tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 
Használati utasitás dijmentesen csomagol- 
tatik hozzá. 4-20 

Árjegyzéke portómentesen. 

Carl Philiop Pollak 
kívonat különlegességek gyára, Prágában. 

Szolid képviselők kerestetnel 

Brassó. Nyomatott a kiadó- tulajdonos KÖZMUVELŐDES irodalmi és műnyomdai részvénytársaság könyvnyom dájá ban. 

IRODA HELYISÉG: RO ÓRAK: Kolozsvárt, Bel-szén-utcza 3. sz. to Naponkint délelőtt 9-1,1 óráig. 
A 400,000 forint al aptőkével alakult 

Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank Részvénytársaság" 
üeleti müködését most megnevezett törvényesen bejegyzett czége alatt 

fTolyóoó evi oktoberho elsejevel 
megkezdvén, alapszabályszerü müködését következő üsletágakra terjeszti ki : 

Úzleoetkor: 

1. Jelzálogi fedezet mellet földbirtokra, vagy házakra kölcsönöket engedélyez hosszabb vagy rövidebb 
idejü visszatiketésre 

Már fennálló jelzálogi követeléseket, magához vált. 
3. Kölcsönt ad törvényhatóságoknak, városoknak, községeknek és más jogi személyeknek, a mennyiben 

azok kölcsönök felvételére a törvény vagy szabályszerüen megszerzett engedély által jogositva vannak, nemcsak 
jelzálogi biztositék mellett, de a nélkül is, ha a kamatok és a tőkevisszafizetés a községi vagy törvényhatósági 
pótadók és egyéb jövedelmek és fedezetek által biztosíttatnak 

Az 1-3. pont alatt emlitett kölcsönöket készpénzben utalványozza, vagy azok összege erejéig zálog- 
leveleket, illetve kamatozó kötvényeket bocsát ki. ; 

4 Földbirtokra jelzálogi biztositék mellett, vagy egyéb fedezet alapján nyilt hitelt engedélyez. 
5. Saját zálogleveleit és kamatozó kötvényeit leszamitolja és azokra előleget ad 

6 Tőzsdén hivatalosan jegyzett zálogleveleket, állompapirokat és az állami biztosítást élvező 
elsőbbségi kötvényeit vásárolja és azokra kölcsönt ad; 
szelvényeit leszámitolja. 

7. Váltókat leszámitol. 8 Pénzbetéteket gyümölcsöztetés végett elfogad. 9 Folyó számlára készpénz 
betéteket elfogad. 10 Letéteket átvesz bizonyos illeték, vagy a nélkül. 

Kolozsvárt, 1891. szeptember hó 28 án. 

vállalatok 
ilynemü kisorsolt, illetve lejárt értékpapirokat és azok 

M erdélyrészi magyar jelzáloghitelbank részvénytársaság isarrséga 

Az intézeti igazgatóság tagjai: 

1. Gróf BETHLEN GÁBOR, elnök. 2. Báró BÁNFFY DEZSŐ, alelnök 3. PÓTERFFY ZSIGMOND, alelnök. 4. Gróf WASS 
BÉLA, nagybíráokos 5. HORVÁTH GYULA, aharkez, 6. Dr. KI MÓR, egyetemi tanár. 7. DÉÁKY A ALBERT, ügyvéd. 

. MERZA LAJOS, mérnök. 9. DÁLMAI GÉZA, bankigazgató. 10 Br. WEISS MIKSA, ügyvédi 
Az intézeti felügyelő izottsáe tagie 

1. Gróf KORNISS elnök. 2. SZÁSZ DOMOKOS, ev. püs 3 FETHLEN BÁLINT, nagybirtokos. 4. 
BORY LAJOS, országgyülési képviselő. Teaen zsleádov budapesti bankár. (126) 2 90 

mktisoteszotusttmetmazettszem


